遭遇反对时得鼓励
[bookmark: _w6mjc0jtktj3]给非拉铁非教会的信
[bookmark: _kgea4e50lvmo]谈古论今

在你的生活中，你在哪些方面遇到艰难或障碍？

凯蒂·戴维斯是美国梦的缩影。她漂亮，是一名优等生，毕业班班长，返校节皇后，有一个英俊的男朋友和一辆敞篷车。 她的生活已经规划好：她要上心仪的大学，与她的恋人结婚，开始过上幸福的新生活，演一场人生好戏。但她的生活却发生了意想不到的变化。在她高三圣诞假期期间，一次为期三周的乌干达宣教之旅让凯蒂的生活发生了天翻地覆的变化。当她在一个弃儿和孤儿之家做志愿者时，她知道她再也不会和从前一样了。她决定推迟一年上大学，回到乌干达，在同一家孤儿院教幼儿园。她的父母持怀疑态度，但还是让她去了，好叫她可以把对乌干达的这种迷恋从她身上排除掉。

如果你读过凯蒂·戴维斯·马约斯的《凯蒂之吻》这本书，其中详细介绍了她与乌干达的爱情故事，你就会知道那一年没有一件事是容易的。在她到达后不久，牧师决定让附近贫困地区的儿童来上幼儿园，因此凯蒂的学生从12个孩子变成了138个。孩子们和凯蒂语言不通，一些孩子怕她，因为他们以前从未见过白人。教室位于坑式厕所和农场动物之间，所以气味难闻。壁虎、蚂蚁和蟋蟀在她的床上爬来爬去，而一只像猫大小的老鼠住在她的浴室里，还有一些蝙蝠住在她的淋浴间。电力缺乏，做饭和洗衣都很费劲。她经常感到疲惫、孤独和不知所措，夜里会哭着入睡。她写道：“有时我觉得自己在用眼药水滴管清空大海。屋漏偏逢连阴雨：更多的孤儿从北方迁移到我住的地方，更多被遗弃的尸体被发现，更多的人感染了艾滋病毒。” 

为什么凯蒂要忍受这样的困难？她的生活本来可以更顺利、更安全。她本可以上大学，成为一名护士。有一份稳定的工作和薪水，她可以偶尔去乌干达短宣，进一步从事儿童工作。在她18岁的时候，是什么促使她走上这样一条铺满障碍的道路？
	
耶稣在启示录写给非拉铁非教会的信中，赞扬了他们面对反对和障碍时的忍耐。事实上，这是七教会中唯一一家从我们主那里只得到称赞的教会。
	
你要写信给非拉铁非教会的使者说，
[bookmark: _Hlk111780905]那圣洁、真实，拿着大卫的钥匙，开了就没有人能关，关了就没有人能开的，说：我知道你的行为，你略有一点力量，也曾遵守我的道，没有弃绝我的名。看哪，我在你面前给你一个敞开的门，是无人能关的。那撒但一会的，自称是犹太人，其实不是犹太人，乃是说谎话的，我要使他们来在你脚前下拜，也使他们知道我是已经爱你了。你既遵守我忍耐的道，我必在普天下人受试炼的时候，保守你免去你的试炼。
我必快来，你要持守你所有的，免得人夺去你的冠冕。得胜的，我要叫他在我上帝殿中作柱子，他也必不再从那里出去。我又要将我上帝的名和我上帝城的名（这城就是从天上、从我　神那里降下来的新耶路撒冷），并我的新名，都写在他上面。圣灵向众教会所说的话，凡有耳的，就应当听。（启3:7-13）
[bookmark: _mxxn3ma7dr4k]个人反思问题
1.  “非拉铁非”这个名字的意思是“兄弟之爱”，但这城市的基督徒遭遇了当地犹太人强烈反对。尽管如此，信徒仍然坚守信仰，由于他们耐心忍耐，耶稣应许保护他们，不让他们经历一段没有具体说明的“受试炼的时候”。

· 从1到100分，哪个分数最能代表你面对反对或困难环境时的耐心忍耐？

2. 耶稣向这家教会描述他自己的时候，没有使用约翰在第一章看到的意象。他而是用了以赛亚书22:22的一个意象，驳斥了那些拒绝承认祂是弥赛亚的犹太人：祂掌管“大卫的钥匙”。后来耶稣应许说，那些犹太人将不得不承认祂爱那些已经接受祂的非拉铁非人。

· 知道有一天，那些反对你的非基督徒要承认耶稣是圣洁、真实，祂是爱你，这对你有什么影响？这一点可以如何激励你为他们祷告？

· 在你生活的哪些领域，可以因着认识到耶稣要摧毁所有谎言和伪装而得安慰？

3. 保罗在罗马书5:3-4写道：“患难生忍耐，忍耐生老练，老练生盼望。”在你自己生活的哪些方面，你发现这是很有道理？

4. 耶稣在非拉铁非人面前开了一道门，让他们的灵命成长和发展。
· 请说出上帝曾在什么时候为你打开过这种成长的门。你是否进了这道门？如果有，请列出由于你利用了这机会，上帝在你生命中所做的事情。
· 上帝现在正在给你开怎样的门？是什么让你难以走进这门？是什么推动着你前进？
[bookmark: _7rh6lj8oxcuv]

观看视频
视频取自第三千禧年《启示录》系列。

讨论
· 你想看了视频以后要记住的是什么？

· [bookmark: _GoBack]你学到的内容如何鼓励你在与上帝的关系中保持忍耐？
[bookmark: _pkq5kk5hpm77]收获
耶稣告诉非拉铁非忠心的教会：“我知道你略有一点力量。”（启3:8）。虽然这听起来可能令人沮丧，但实际上恰恰相反，因为上帝应许供应我们所需的力量，去做祂呼召我们来做的工作，祂的能力“在人的软弱上显得完全”（林后12:9）。凯蒂的生命在许多人看来充满神奇。在她23岁的时候，她已经收养了13名乌干达的女性孤儿。她成立了一项名为“真理”（Amazima）的事工，为有需要的儿童提供食物、教育并分享耶稣的爱。但凯蒂快快指出，她只是一个普通女孩，她选择对上帝放在她面前的人和事说“是”。用她的话说：“我只是一个平凡人，服侍一位不平凡的上帝。”

如果非拉铁非教会坚忍，不让人夺走他们的冠冕，耶稣就应允让他们在“我上帝殿中作柱子”，他们必不再从那里出去（启3:12）。这对那里的公民来说会是一个强有力的画面，因为非拉铁非很容易发生地震，摧毁建筑物。耶稣应许得胜的人要像上帝圣殿中坚固的柱子一样永远安全，这圣殿是在天上，没有地震造成破坏。此外，耶稣应许在得胜的非拉铁非人身上写下父上帝的名字，新耶路撒冷的名字，以及耶稣祂自己的名字。这些名字都标志着他们属于祂，直到永远。这是何等荣耀的画面！

凯蒂面临的障碍非但没有令她退缩，反而让她学到了困难带来的属灵益处。她写道，在挣扎的另一面“是美好的事情，因为祂已经使用艰难之地增强我的紧迫感，使我的愿望与祂一致”。这让她希望回到那些艰难之地，因为在那里她得到了“更多的智慧，虽然智慧带来忧伤，但忧伤的另一面是喜乐”。

凯蒂是活在这真理中的女人：“祂要再来！祂要来为我们包扎伤口，缠裹我们破碎的心，用手抚摸我们的脸庞，轻声说：‘我一直在这里。’”身为信徒，我们可以面对试炼、挣扎、反对和困难，因为上帝在我们前面行，开门和关门，为我们争战，给我们力量前行，提醒我们祂很快要再来。

· 耶稣在启示录3:11说：“我必快来。”在面对障碍或难缠的人时，知道耶稣要再来，这对你有什么帮助？
· 从这篇灵修文章中你想记住的一件事是什么？
· 这对你本周的生活有什么意义？

— 苏珊·罗杰斯·戴维斯
