[bookmark: _GoBack]察验你的认定
[bookmark: _w6mjc0jtktj3][bookmark: _rhtmagouufhw]给老底嘉教会的信
谈古论今
你在什么时候意识到，你对自己或别人的认定是错的？
我真的无法忍受他。他住在我的大一宿舍，就在走廊尽头。我和我的室友与他和他的两个室友有着相似的音乐品味和幽默感。我们五个人常常在一起。我们有点像五个火枪手。但威尔和我相处得并不愉快。我们经常发生冲突和争吵。争论的其中一个焦点，就是我刚刚开始的对耶稣的信仰。当时我正参加一个查经班，了解基督教信仰。由于害怕被质疑或取笑，我把这个不断成长的信仰藏在心里。我有两班朋友和活动：基督徒和非基督徒。我不知道的是，尽管我努力把自己的灯藏在斗底下，我的朋友们还是感觉到我有变化。一天晚上，我们正在学习，我的克星威尔教训了我一番：“你再也不要和我讲基督教！我高中有一些孩子说他们是基督徒。他们甚至带领基督教事工，但他们都在周末酗酒。他们是伪君子。”威尔说话的时候简直是在愤怒咆哮，他的语气当然是大声清楚传达了他的信息。我想，别担心，我不会和你讲耶稣。而我从来没有这样做过。一次也没有。
我们大一快结束的时候。我和威尔之间的冰冷关系已经解冻，我们成了朋友。事实上，他就像我从未有过的兄弟。大三时，我留意到他开始偶尔与我参与的基督教事工的一名校园同工一起吃午饭。不久之后，威尔要和我一起去教会。我很好奇，但从未问过他这些进步。毕竟，我收到他严格指示，绝不要和他谈耶稣的事情，而我绝对遵守了这个承诺，尽管内心深处我怀疑这是否有必要。在我们大四前的那个夏天，他给我寄来一个包裹，里面有他的一些画作。其中一幅画画的是一个十字架，上面写着“苏珊把我引向基督”。我完全惊呆了。这不就是那个曾对我声嘶力竭，命令我绝不要对他谈论耶稣的男孩吗？而现在他是一个信徒？我无法相信。我对威尔的认定错了。
老底嘉教会是一家似乎拥有一切的教会。老底嘉是七座城市当中最富裕的，拥有繁荣的银行业、服装业和医疗行业。繁荣和自给自足，这家教会在外表上看起来很健康。想象一下，当耶稣向他们发出惊人责备时，他们会感到多么震惊：
你要写信给老底嘉教会的使者说，
[bookmark: _Hlk111833328][bookmark: _Hlk111833535]那为阿们的，为诚信真实见证的，在上帝创造万物之上为元首的，说：我知道你的行为，你也不冷也不热，我巴不得你或冷或热。你既如温水，也不冷也不热，所以我必从我口中把你吐出去。你说：我是富足，已经发了财，一样都不缺；却不知道你是那困苦、可怜、贫穷、瞎眼、赤身的。我劝你向我买火炼的金子，叫你富足；又买白衣穿上，叫你赤身的羞耻不露出来；又买眼药擦你的眼睛，使你能看见。
凡我所疼爱的，我就责备管教他，所以你要发热心，也要悔改。看哪，我站在门外叩门，若有听见我声音就开门的，我要进到他那里去，我与他，他与我，一同坐席。
得胜的，我要赐他在我宝座上与我同坐，就如我得了胜，在我父的宝座上与他同坐一般。圣灵向众教会所说的话，凡有耳的，就应当听。（启3:14-22）

[bookmark: _iw1mxqca2iij]个人反思问题
老底嘉人对自己认定的事情，在耶稣看来却完全不同。他们富有，自豪。耶稣看他们是可怜、贫穷、瞎眼、赤身。事实上，他对这家物质上富裕，但灵命贫穷的教会一句赞许的话也没有。耶稣给不冷不热的老底嘉人开的药方是发热心悔改，从祂那里买一些重要的解药，解决他们贫穷的状况。不是要他们买救恩，救恩是白白的礼物（见启22:17）。
1. 请说出什么时候，你觉得自己的基督徒生活很健康，但上帝却让你看到情况并非如此。
2. 是什么帮助你更清楚地认识自己？
3. 这新的看见让你感觉如何？
4. 因此你做了什么？
5. 回顾以下经文，更好认识耶稣希望教会要得到的真正富足和健康。
a. 买火炼的金子，叫你富足。
若有人用金、银、宝石、草木、禾秸在这根基上建造，各人的工程必然显露，因为那日子要将它表明出来，有火发现，这火要试验各人的工程怎样。人在那根基上所建造的工程若存得住，他就要得赏赐；人的工程若被烧了，他就要受亏损，自己却要得救。虽然得救，乃像从火里经过的一样。（林前3:12-15）

· 金子被火炼过后会发生什么事情？ 
· 你希望上帝从你的行为中除去哪些杂质？
b. 买白衣穿上，叫你赤身的羞耻不露出来
此后，我观看，见有许多的人，没有人能数过来，是从各国、各族、各民、各方来的，站在宝座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕树枝。（启7:9）

· 现代的庆祝活动和游行往往有用五彩碎纸洒向人们的环节。在古代世界，对应这环节的就是挥舞棕树枝。世界各地的基督徒在棕树枝主日挥舞棕树枝庆祝，当我们在天堂与万民一起敬拜耶稣的时候，我们要再次挥舞棕树枝。我们还要穿上象征义的白衣。当你想象自己站在上帝的宝座前时，你会想到哪首敬拜的诗歌？
c. 买眼药，叫你能看见。
耶稣说：“我为审判到这世上来，叫不能看见的，可以看见；能看见的，反瞎了眼。”（约9:39）
”

· [bookmark: _7rh6lj8oxcuv]通过这些学习，耶稣帮助你看到了什么，是你以前眼瞎看不见的？


观看视频
视频取自第三千禧年《启示录》系列。

讨论
· 你想看了视频以后要记住的是什么？

· 你学到的内容如何鼓励你在与上帝的关系中保持忍耐？

[bookmark: _hcapz5tyism0]收获
威尔声称他心硬，对耶稣不感兴趣，这只不过是表象。温和问一些问题，很可能就会让我发现，他话语背后不仅仅是愤怒。如果我探究并倾听他的观点，可能就会更多了解他的想法，但我太害怕对他的问题没有答案，所以我保持沉默。这次经历给我上了宝贵的一课：第一印象是骗人的。
有时我想，如果我在大学里把信仰和生活结合起来，会有什么结果？很多时候，我的表现和威尔对我说的那些伪君子一模一样。我就像老底嘉人，相信我的生活方式没有问题，但我是不冷不热。我把耶稣当门面，好叫我可以随心所欲地生活，而祂为此管教了我。当耶稣说，“看哪，我站在门外叩门”的时候（启3:20），祂是在等待老底嘉人邀请祂回来，与祂建立团契关系。请注意，祂是耐心敲门，而不是强行进入。同样，当我们信靠自己的自给自足，而不是信靠耶稣的时候，祂也在轻轻敲我们的门。我确实为我的选择悔改，邀请祂回来掌管我。与甜美恢复关系相比，我受到的责备就算不了什么。记住，作为相信的人，我们总是可以选择打开门接受祂的引导和供应。得胜的人要有机会在永恒中与耶稣一起坐在宝座上。
· 上帝用这些写给七教会的信让你直面什么问题？
· 上帝用这些写给七教会的信给了你什么鼓励？

· 苏珊·罗杰斯·戴维斯
